

仲恺高新区新城建设见成效 城市功能趋完善

2014-06-19 10:45 惠州日报 张雪萍 刘建平

【摘要】当下，仲恺高新区已经交出了一份令人瞩目的“成绩单”。今年一季度，仲恺高新区经济在主导产业和新增企业带动下，实现平稳较快增长，全区GDP122.1亿元，同比增长13.7%，总量及增长均居全市各县区第一位，呈现投资强劲、财税快速增长、工业及消费稳步增长的良好开局，实现首季“开门红”。

仲恺高新区：新理念新实践经营城市见成效

高起点、高标准推进城市规划建设，城市集聚力、承载力和辐射力显著提升



充满活力的仲恺高新区。 刘柏奎 摄

在惠州尽快进入珠三角第二梯队的征程中，仲恺未来一段时期的目标任务是：至2017年，争取引进和培育年产值超千亿元的龙头企业2家、百亿企业5家、亿元骨干企业150家，保持R&D（研究与开发）占GDP比重4%以上，专利申请量8000件以上，实现地区生产总值1000亿元、工业产值5000亿元，争当惠州进入珠三角第二梯队排头兵。

当下，仲恺高新区已经交出了一份令人瞩目的“成绩单”。今年一季度，仲恺高新区经济在主导产业和新增企业带动下，实现平稳较快增长，全区GDP122.1亿元，同比增长13.7%，总量及增长均居全市各县区第一位，呈现投资强劲、财税快速增长、工业及消费稳步增长的良好开局，实现首季“开门红”。

和经济建设同步发展的是城市建设速度。仲恺高新区坚持用“经营城市”的新理念统揽城市规划建设，城市功能日趋完善。在“城市优化年”活动带动下，高起点、高标准推进城市规划建设，城市集聚力、承载力和辐射力不断提升。

新城建设见成效城市功能趋完善

作为国家级高新区，仲恺高新区一直都是投资发展的热土、高新技术产业云集的高地，这里引进和培育了三星、索尼、LG、可口可乐、普利司通等世界500强企业和TCL、德赛、华阳、亿纬等国内外知名企业，规模以上工业企业365家，年产值超千亿元企业1家、超百亿元3家、超亿元55家，全国电子百强企业4家，逐步形成了以电子信息为支柱的产业集群。

在发展高新产业集群的过程中，仲恺高新区已经意识到，城市建设工作是高新产业发展的平台和载体，要培育自主产业、必须要有创新人才和相关资源的聚集，而创新人才和创新资源往往聚集在市区或者是城市功能完善的地方，只有这些地方才有可能留住人才、才有可能积聚创新资源。

仲恺高新区不仅是高新技术企业的聚集区，也日益成为市民宜居的美丽新城。行走在仲恺高新区，人们会发现这几年城市不仅变得更高、更美了，而且拥有了自己特有的气质和韵味。如今的仲恺高新区，扑面而来的都市气息，很难令人想象这里高新产业林立。免费穿梭的电动巴士在高新区穿梭，高端商业综合体里人潮涌动，仲恺中心公园里到处是嬉戏休闲的人群，中小学校学生朝气蓬勃……一大批带有鲜明“仲恺元素”的景观、建筑相继建设落成。率先在全市建成人才大厦、恺旋人才馆等一批特色场馆，高新区在变得更加靓丽、繁华的同时，城市内涵日益彰显，城市品位不断提升。

在经营城市的思路引领下，仲恺科技新城建设已初见成效。仲恺高新区加快城市建设的总体部署，突破城市规划建设“摊大饼”式的旧模式，实施城市“多圈”发展战略，科学规划，合理布局，推进仲恺核心区、陈江片区和科技金融新区多圈辐射的城市发展新格局，着力打造城市建设的升级版，并不断健全核心区的城市配套设施，继续搭建科融新区道路交通发展框架。

高新区坚持高起点、高标准的规划与建设，努力实现自然、社会、城建三者和谐发展，从而创建出一座“生态、创新”的高新区。高新区高度重视城乡路网的统一规划建设，尤其是加强核心区与周边区域的交通联系，拉开城市骨架，先后建成和畅五路下穿通道、新华大道二标段等主干道路，新改（扩）建区内道路总长近10公里。目前科技金融新区、陈江五一片区等4个控规和五一大道商业化改造规划基本完成。科融新区道路骨架启动建设，新华大道一期建设接近尾声，核心区9条市政道路改扩建工程完成。49号小区保障性住房一期工程已竣工验收，进入配租配售阶段。日供水能力达20万吨的潼湖水厂首期工程通水投产，可进一步保障仲恺高新区及其周边区域的用水。科融创业大厦和仲恺中心公园一期投入使用。两条清洁能源公交线路正式开通。在LED应用方面，仲恺高新区所有道路都采用LED照明。

与此同时，仲恺高新区不断加强和创新社会治理，维护了社会秩序，促进了社会和谐。仲恺高新区组建社会工作联合会，新增社会组织92家，启动全市首个社工驻学校、进社区服务试点，“云平台”、“智慧社区”、“智慧村”等项目加快建设。潼湖流域综合整治也有新亮点，累计投入近10亿元开展整治和保护，生态整治和环境保护效果明显，东江潼湖段水质稳定保持国家二类优良水平。